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Zentrale Abschlussprifung 2015 Mathematik — Teil 1 — Mittlerer Schulabschluss (A)

Allgemeine Arbeitshinweise

Die schriftliche Abschlussprifung in Mathematik besteht aus zwei Teilen:

Teil 1 — Kirzere Aufgaben Grundwissen

Bearbeitungsdauer 30 Minuten
Du darfst keinen Taschenrechner und keine Formelsammlung verwenden.

Bearbeite die Aufgaben auf den Aufgabenblattern. Zum Eintragen der Losungen und
Rechnungen ist jeweils entsprechend Platz gelassen.

Teil 2 — Umfangreichere Aufgaben

Bearbeitungsdauer 60 Minuten
Taschenrechner und die in der Klasse verwendete Formelsammlung sind erlaubt.

Bei der Bearbeitung ist Folgendes zu beachten:

» Schreibe deine Losungswege tbersichtlich auf. Wenn du eine Losung durch
Probieren findest, musst du deine Uberlegungen dazu aufschreiben.

e Hebe die Ergebnisse hervor (z. B. durch Unterstreichen oder in einem Antwortsatz
oder als neue Zeile am Schluss der Berechnungen).

o Auf jedem Blatt muss dein Name stehen.
e Alle Seiten mit deinen Rechnungen mussen fortlaufend nummeriert werden.

o Am Schluss musst du alle verwendeten Blatter abgeben (auch die mit
Nebenrechnungen).

e Wenn du bei den Aufgaben (besonders im Teil 1) nicht gleich eine Lésungsidee hast,
bearbeite zunachst die Aufgaben, zu denen dir ein Lésungsansatz einfallt, und
bearbeite am Schluss die Aufgaben, die dir Schwierigkeiten bereiten. Ansonsten
besteht die Gefahr, dass du nicht fertig wirst und unnétig Punkte verlierst.

» Bei einigen Aufgaben muss nicht ausfihrlich gerechnet werden, sondern es reichen
Uberschlage oder Begriindungen ohne Rechnungen. Achte beim Lesen der
Aufgaben darauf.

e Ergebnisse missen sinnvoll gerundet werden.
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Aufgabe 1
Berechne.

a) -224-32=

b) 525-> =
4

c) 28-4-(-15)=

/3 Punkte
Aufgabe 2
3

a) Ordne der GroRe nach: - E; - Z , -, =
Beginne mit dem kleinsten Bruch.

/2 Punkte
b) Trage < oder > ein.
215 min 3 h 25 min 304000 mm3 3040 cm3 129 0,12 kg

/3 Punkte

Aufgabe 3
Herr Klein isst jeden Tag 125 g Reis. 40 Reiskérner wiegen ca. 1 g.

Wie viel Reiskdrner hat er in den letzten 10 Jahren ungefahr gegessen?
Uberschlage und kreuze an.

[J 15 000 Reiskdrner

[J 18 000 000 Reiskérner

] 300 000 000 Reiskorner
/1 Punkt
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Aufgabe 4
Forme die Gleichung nach r um.

/2 Punkte
Aufgabe 5
Durch einen Pilzbefall sind in einer Gartnerei 120 Pflanzen erkrankt.
Das sind 15% aller Pflanzen.
Berechne, wie viele Pflanzen es insgesamt in der Gartnerei gibt.
/2 Punkte

Aufgabe 6
Welcher Wiirfel lasst sich aus dieser Vorlage falten?

e

= N 1
4

/1 Punkt
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Aufgabe 7
Bei einem Turnier wurde in einer Liste notiert, welcher Schiler wie viele Bélle gefangen hat:
Antonia 3
Hannes 9
Birte 12
Can 7
Sukra 8
Melanie 5
Jonas 11

a) Bestimme den Zentralwert (Median).

/1 Punkt
b) Berechne die Spannweite.

/1 Punkt

Aufgabe 8
Berechne den Flacheninhalt des rechtwinkligen Dreiecks.
10 cm
6cm
8cm

/1 Punkt
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Aufgabe 9
Gegeben ist das folgende lineare Gleichungssystem:

I y=2x+11
1 y=-2x-1

Ldse das Gleichungssystem mit einem Verfahren deiner Wahl.

/2 Punkte
Aufgabe 10
In der Tabelle sind die Einnahmen und Ausgaben einer Firma dargestellt.
V] A B C D E

1 Januar Februar Marz

2 Einnahmenin € 3500 4500 4200

3 Ausgabenin € 3800 4000 3750

4 Gewinnin€ -300 500 |

5

6 Gesamtgewinn von Januar bis Marz in €: ‘

7

Bei Tabellenkalkulationsprogrammen werden zellenbezogene Formeln eingetragen, damit
der Rechenweg auch noch bei Anderung der Zahlenwerte gliltig ist.

a) Welche zellenbezogene Formel muss in D4 eingetippt werden?

b) Welche zellenbezogene Formel muss in E6 eingetippt werden?

/2 Punkte
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Aufgabe 11
Ordne drei der vier gegebenen Funktionsgleichungen (1), (1), (1) und (IV) den zugehérigen
Graphen A, B und C zu. Eine Gleichung bleibt tbrig und kann nicht zugeordnet werden.

(y=xi+2 (I)y=-x"-2 (y=-x+2  (V)y=rx-1

{/

/3 Punkte
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Allgemeine Arbeitshinweise

Die schriftliche Abschlussprifung in Mathematik besteht aus zwei Teilen:

Teil 1 — Kirzere Aufgaben Grundwissen

Bearbeitungsdauer 30 Minuten
Du darfst keinen Taschenrechner und keine Formelsammlung verwenden.

Bearbeite die Aufgaben auf den Aufgabenbléttern. Zum Eintragen der Losungen und
Rechnungen ist jeweils entsprechend Platz gelassen.

Teil 2 — Umfangreichere Aufgaben

Bearbeitungsdauer 60 Minuten
Taschenrechner und die in der Klasse verwendete Formelsammlung sind erlaubt.

Bei der Bearbeitung ist Folgendes zu beachten:

» Schreibe deine Losungswege tbersichtlich auf. Wenn du eine Losung durch
Probieren findest, musst du deine Uberlegungen dazu aufschreiben.

e Hebe die Ergebnisse hervor (z. B. durch Unterstreichen oder in einem Antwortsatz
oder als neue Zeile am Schluss der Berechnungen).

o Auf jedem Blatt muss dein Name stehen.
e Alle Seiten mit deinen Rechnungen mussen fortlaufend nummeriert werden.

o Am Schluss musst du alle verwendeten Blatter abgeben (auch die mit
Nebenrechnungen).

¢ Wenn du bei den Aufgaben (besonders im Teil 1) nicht gleich eine Lésungsidee hast,
bearbeite zunéchst die Aufgaben, zu denen dir ein Lésungsansatz einfallt, und
bearbeite am Schluss die Aufgaben, die dir Schwierigkeiten bereiten. Ansonsten
besteht die Gefahr, dass du nicht fertig wirst und unnétig Punkte verlierst.

» Bei einigen Aufgaben muss nicht ausfihrlich gerechnet werden, sondern es reichen
Uberschlage oder Begriindungen ohne Rechnungen. Achte beim Lesen der
Aufgaben darauf.

e Ergebnisse miissen sinnvoll gerundet werden.
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Aufgabe 1: Kugeln (1-10)

In einer Urne sind 10 Kugeln mit den Zahlen 1, 2, 3,... ,10. Es werden nacheinander Kugeln
gezogen. Nach jedem Zug wird die Kugel wieder in die Urne zuriickgelegt.

a) Kreuze an.

Behauptung wahr falsch

Es ist mdaglich, dass man finfmal nacheinander die 5 zieht.

Wenn man zehnmal zieht, ist sicher einmal die 9 dabei.

Es ist unmdglich, nacheinander die Zahlen 3, 4, 5, 6 zu ziehen.

Die Wahrscheinlichkeit, eine 6 zu ziehen, ist doppelt so hoch wie die
Wahrscheinlichkeit, eine 3 zu ziehen.

Du hast gerade eine 2 gezogen. Beim nachsten Zug kann nicht

schon wieder eine 2 gezogen werden.

/5 Punkte
b) Du ziehst zweimal hintereinander.
Schreibe alle 16 méglichen Kombinationen auf, bei denen nur
Zahlen vorkommen, die gréfer als 6 sind.
/4 Punkte
c) Berechne die Wahrscheinlichkeit fir das Ereignis:
~Zweimal nacheinander eine gerade Zahl ziehen.*
/4 Punkte

d) Berechne die Wahrscheinlichkeit fir das Ereignis:
,Bei den kommenden zwei Zigen wird mindestens einmal die 10 gezogen.*
/3 Punkte
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Aufgabe 2: Aquarium

40 ¢cm

a) Zeige, dass das Aquarium ca. 40 | fasst.
Nimm dabei an, dass die Grundflache

ein Halbkreis ist.

/4 Punkte
b) Der Boden des leeren Aquariums wird mit 6 kg Kieselsteinen
ausgestreut (Dichte 1,4 g/cm?®).
Wie viele Liter Wasser konnten nun noch maximal eingeflllt werden?
/4 Punkte
c) Nach 10 Tagen sind 3000 cm® Wasser verdunstet.
Um wie viele Zentimeter ist der Wasserstand gesunken?
/4 Punkte

d) Berechne die GréRRe der Glasflachen ohne Deckel und Boden.

Beachte, dass auch die Riickseite aus Glas ist.
/4 Punkte
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Aufgabe 3 (Erste Wahlaufgabe): Schiefe Ebene

In einem historischen Experiment rollt eine Kugel eine 10 Meter lange schiefe Ebene
herunter. Galileo Galilei hat herausgefunden, dass die Strecke, die die Kugel dabei

zurlcklegt, nicht linear, sondern quadratisch von der Zeit abhangt.

Die Ebene wird nun so geneigt, dass die zuriickgelegte Strecke der Kugel zum Zeitpunkt x

durch folgende Funktion beschrieben wird: |f(x) = 0,25x”

Dabei gibt x die Zeit in Sekunden und f(x) die Lange der Strecke in Metern an.

a) Vervollstandige die Tabelle.

Zeit in Sekunden |0 1 2,4 3

Streckenlange | 0,25 225 4,41
in Metern

/5 Punkte
b) Berechne die Zeit x, die die Kugel bendétigt, um bis zum Ende der Ebene zu rollen.
/5 Punkte

Eine Sekunde spéter (d. h. zum Zeitpunkt x = 1) wird eine zweite Kugel auf die Bahn gesetzt.

Fur diese zweite Kugel lasst sich die zurtickgelegte Strecke zum Zeitpunkt x mit der Funktion

g(x) = 0,25x* —0,5x + 0,25 fiir x > 1| berechnen.

c) Berechne die Lange der Strecke, die die zweite Kugel zum Zeitpunkt x = 4
zuriickgelegt hat.

/3 Punkte

d) Berechne den Abstand der beiden Kugeln zum Zeitpunkt x = 4.
(Wenn Du bei c) kein Ergebnis hast, rechne mit der Lange 2 m.)

/3 Punkte
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Aufgabe 3 (Zweite Wahlaufgabe): Lichtstarke
Bei Tageslicht gibt es auf der Erd- oder auch Wasseroberflache eine Lichtstarke von
ca. 10000 Lux. Im Meer nimmt diese Lichtstarke pro Meter Tiefe um 12 % ab.

a) Berechne die Lichtstarke in 4 m Tiefe. Erg&nze dazu alle fehlenden Werte.

Tiefe 0 Meter 1 Meter 2 Meter 3 Meter 4 Meter
Lichtstarke 10 000 Lux\/—\/ —\/—\/
Abnahme um 12% Abnahme um 12%  Abnahme um 12% Abnahme um 12%
/4 Punkte

b) Kreuze an, welche der Funktionsterme die Lichtstéarke in x Metern Tiefe angeben.
(Es konnen mehrere Moglichkeiten richtig sein.)

[0 y=10000-0,88-x [0 y=10000-1200"
0 y=10000-0,88" [J vy=10000-(1-0,12-x)
0 y=10000-(1-0,12) O y=10000-0,12"
/2 Punkte

c) Ermittle, in welcher Meerestiefe die Lichtstarke nur noch ungeféhr 1000 Lux
betragt.
/5 Punkte

d) Das Wasser in einem Teich ist triib. Die Lichtstéarke an der Oberflache von 10 000
Lux ist in 3 m Tiefe bereits auf 2270 Lux gefallen.

Berechne, um wie viel Prozent die Lichtstarke in dem Teich pro Meter abnimmit.

/5 Punkte
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Mathematik Lehrerhinweise — Mittlerer Schulabschluss (A)

Teil 1 Punkte
a) -224-32=-256
1 |b) 5,25- 2:4,5 3
c) 28-4-(-15)=828
3,112 2
2 Q) "33
b) 215min>3h25min; 304000mm?3<3040cm3; 12g<0,12kg 3
3 | 18 000 000 Reiskdrner 1
4 |p= 4 2
T
5 | 120-100:15 =800 2
6 | C 1
. a) Zentralwert: 8 1
b) Spannweite: 12-3=9 1
6-8:2=24
1
8 | A=24cm?
9 | x=-3; y=5 2
a) =D2-D3
10 ) 2
b) =B4 + C4 + D4; oder = Summe(B4:D4)
(h-B
11| (I -C 3
(Iv) - A

Teil 1 Gesamt

24
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Mathematik Lehrerhinweise — Mittlerer Schulabschluss (A)

Teil 2 Punkte
1. Kugeln (1 -10) Gesamt 16
a 5
) Behauptung wahr falsch
Es ist moglich, dass man funfmal nacheinander die 5 zieht. X
Wenn man zehnmal zieht, ist sicher einmal die 9 dabei. X
Es ist unmdéglich, nacheinander die Zahlen 3, 4, 5, 6 zu ziehen. X
Die Wahrscheinlichkeit, eine 6 zu ziehen, ist doppelt so hoch X
wie die Wahrscheinlichkeit, eine 3 zu ziehen.
Du hast gerade eine 2 gezogen. Beim nédchsten Zug kann X
nicht schon wieder eine 2 gezogen werden.
b) | (7:7), (7:8), (7;9), (7;10), 4
(8:7), (8:8), (8:9), (8;10),
(9:7), (9:8), (9:9), (9;10),
(10;7), (10;8), (10;9), (10;10)
Alle richtig: 4 Punkte
15 oder 14 richtig: 3 Punkte
13 oder 12 richtig: 2 Punkte
11 oder 10 richtig: 1 Punkt
Weniger als 10 richtig: 0 Punkte
c) | Gerade: 2, 4, 6, 8, 10 also P(gerade) = 5/10 = 1/2 4
P(zweimal nacheinander gerade) = 1/2 - 1/2 = 1/4 = 0,25 = 25%
Auch Loésungswege mit Wahrscheinlichkeitsbaum oder Aufschreiben der Kombinationen
sind richtig.
d) | Mit Gegenereignis: 3

.Keinmal die 10 ziehen®: Hierfur gibt es 9 - 9 = 81 Mdglichkeiten.

Es gibt also 19 Mdglichkeiten, ,mindestens eine 10“ zu ziehen.

P(mindestens eine 10) = 19/100 = 0,19 = 19%
Oder:

Wabhrscheinlichkeitsbaum bzw. Kombinationen aufschreiben.




Zentrale Abschlussprifung 2015 Mathematik Lehrerhinweise — Mittlerer Schulabschluss (A)

2. Aquarium Gesamt 16

a) |- (25cm)® 1240 cm=39267 cm®~ 39,3 also nahezu 40 I. 4

6000 g : 1,4g/cm® = 4285,7 cm® ~ 4,29 |
b) |401-4,291=35,71 oder39,31-4,31=35] 4

Antwort: Es missen nun ca. 35,7 | (35 |) Wasser eingefillt werden.

3000cm®*=m-(25cm)®:2-x  x=3,06cm  (oder Uber Dreisatz)

Antwort: Der Wasserstand ist nach 10 Tagen um ca. 3 cm gesunken.

-d
Avordertiache= - * h ~ 3141,59 cm”
d) Arickiiache= 40 cm - 50 cm = 2000 cm? .
Ay + Ag = 5141,59 cm?

Antwort: Die Glasflache ist ca. 5141,59 cm? groR.

3. Schiefe Ebene (Erste Wahlaufgabe) Gesamt 16
a) Zeit in Sekunden 0 1 2,4 3 4,2 3
Strecke in Metern 0 0,25 1,44 2,25 4,41 5
b) |0,25x2 =10
5
Also betragt die bendétigte Zeit x = 6,32 Sekunden
c) |g (4)=2,25. Die Strecke betragt 2,25 m. 3
d) f(4)=4
Also betragt der Abstand nach 4 Sekunden 1,75 m 3
(Alternative Lésung: mit dem Wert 2 m ergibt sich der Abstand 2 m)
3. Lichtstarke (Zweite Wahlaufgabe) Gesamt 16
a) Tiefe 0 Meter 1 Meter 2 Meter 3 Meter 4 Meter
Lichtst. 10 000 Lux 8800 Lux 7744 Lux 6815 Lux 5997 Lux 4
Richtig sind y =10000-0,88" und y =10000-(1-0,12)"
Zwei richtige Kreuze: 2 Punkte
b) | Ein richtiges Kreuz: 1 Punkt 2
Zwei richtige Kreuze und ein falsches Kreuz: 1 Punkt
Alle anderen Losungsversuche: 0 Punkte
In einer Tiefe von 18 m.
c) | Verfahren des dokumentierten Probierens bzw. ,Weiterrechnens®. 5
Oder: 10 000 - 0,88 = 1000 <> x-log 0,88 =log (0,1) < x=~18,01
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10000 -x3=2270 < x8=0,227 < x=0,61

d)
Die Lichtstarke fallt pro Meter um ca. 39 % °

Teil 2 Gesamt 48

Gesamt 72




